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adónk STEIN JÁNOShoz (bel-középutcza Stein 
könyvkereskedése) méltóztassanak beküldeni, hol a 
pontos szétküldésről gondoskodva van.

A „K. Közlöny“ szerkesztősége.

Szemle.
(H.) Miközben e sorokat Írjuk, a biro­

dalom északi és déli határain megdördülnek 
már az ágyuk, harczi riadó és csatazaj tölti 
el a levegőt, kérlelhetlen dühvei foly a leg­
borzasztóbb háború!

Ide s tova egy hete már, hogy ezt ol­
vassuk a lapokban; egy hete már, hogy e 
hatásteljes — mert valószínű — jóslatok hul- 
lámoztatják a kedélyeket s tartják a közön­
séget folytonos feszült várakozásban és egy 
hete már, hogy naponta be kellett vallani, 
miképp senki sem próféta a Bellona biro­
dalmában.

Mi nem sokat rongáltuk t. olvasóink 
idegeit hasonló vakmerő biztossággal hangoz­
tatott jóslatok által.

De most már csakugyan azon helyzet­
ben vagyunk, hogy egész komolyan kell — 
nem jósolnunk, hanem —jelentenünk: a há­
ború északon és délen egyiránt 
megkezdődött!

Most már igazán beszélnek az esemé­
nyek, s alig marad egyéb feladatunk, mint 
azokat fontosságuk szerint sorozva registrálni.

Maga a bécsi hivatalos lap (Wiener Ztg) 
jelenti, hogy a krakkói várparancsnokság tu­
dósítása szerint egy porosz parlamentar f. hó 
21-kén Oswiecimben átnyújtotta a porosz 
hadizenetet, s Bécsböl már másnap azt 
távirják, hogy 28-kára viradó éjjel austriai 
Szilézia keleti részén, Oderbergnél a poro­
szok be is törtek Austria területére.

Ugyancsak a hivatalos lap szerint a 
trienti hadcsapat parancsnokságától azon je­
lentés érkezett Bécsbe, hogy f. hó 21-én az 
osztrák tábori őrség olasz szabad­
csapatok által megtámadtatott Ju- 
dicariában, a passo bruffione (szoros) mellett. 
E jelentés szerint „lövések váltattak, 
b a német terület megsértetett.“

Egyébiránt a háború megizenése Olasz­
ország részéről csak f. hó 20-dikán történt 
meg, midőn a „Wiener Abendpost“ szerint 
délután 1 órakor egy olasz ezredes kézbe­
sítő a déli osztrák hadsereg főparancsnokának 
Albrecht föhg s tbngynak Lamarmora oszt.tbnk 
levelét, mit ez Viktor Emmánuel király pa­
rancsa szerint fogalmazott, s mely magában 
foglalja az olasz hadizenetet. Ez irat 
mindössze 25 sor; azon kezdi, hogy száza­
dokon át Austria volt oka Olaszország le- 
igáztatásának, felhányja, hogy Austria nem 
fogadta el a párisi conferentiát, s haderőket 
gyűjtött Velenczébe; ez fenyegetés, ez Au- 
Btria ellenséges szándékairól tesz tanúságot; 
tehát Olaszország háborút izén, s az osztály­
tábornok jelenti Albrecht föhgnek, hogy a z 
ellenségeskedések három napalatt 
megkezdődnek, haneha ezen határ­
idő el nem fogadtatnék. Mai telegram­
műnk szerint meg is kezdetett, s az austriai 
hadsereg megnyerte az első csatát.

Valamint a hadizenetet magában foglaló 
iratot, úgy a Viktor Emmánuel király mani- 
festumát is „hadi krónika“ czimü rovatunk­
ban alább olvashatni.

Az olasz király ezen nyilatkozványa, 
természetesen, teljes öszhangzásban áll a had- 
izenet fogalmazványának alapeszméjével. Ez 
is Austria elleni recriminatiókkal kezdi, s 
czélja lelkesitni az olaszokat, s bizalmat ön­
teni beléjök a nagy vállalat sikere iránt. Az 
olasz trón, népszabadság, nemzeti becsület 
és jog nevében kell kardot rántani, úgymond, 
mert Austria fenyegető fegyverkezésével „meg­
zavarta a királyság békés átalakulásának mü­
vét,“ mert „igazságtalan kihívás“ követtetett 
el. Austria bízik hatalmi erejében; de nem 
ügyének igazságos voltában, s ezért nem fo-

Megjelen e lap hetenkintS-szor u.m. kedden, csütörtökön és szombat o n délben. Ára évnegyedre 3 ft.o.é.
Hirdetési ár: 5 hasábos sorért 1-ör 7 kr., 2-or 6 kr., 3-or 5 kr. o. é. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdíj. Előfizetés s hir­

detés a kiadó-hivatalnál kezeltetik.
A »nyílttéri czikkek sora után ®O kr. előleg beküldése mellett a szerkesztőséghez czunzendök.

gadta volna el a congressust. Biztat, hogy 
a közvélemény Ítélete s Európa rokonérzel­
me részükön van, s ezért előre, diadalra Au- 
stria ellen !

Imé ezek fövonásai ez emlékezetessé vá­
landó okmánynak, melyet öszszehasonlitva 
Ferencz József 0 Felsége manifestumával, 
meg a porosz indokolásokkal, lehetetlen el 
nem szomorodni az emberi társadalom törvé­
nyeinek tökéletlenségén, látva, hogy a felek 
közül mindenik Isten és világ előtt hivatko­
zik, mikép ö a jog és igazság terén áll, s 
mégis az anyagi erő kétes eszközeire kell 
bízni annak demonstrálását, hogy nem lehet 
mindenik félnek igaza.

Megvénült a világ, s ezredévek kellet­
tek, mig jött egy ember (O’Connel), ki első 
apostola gyanánt lépett fel azon politikai fe- 
lekezetnek, mely alapelvül mondá ki: nincs 
oly emberi forradalom, melyért méltó lenne 
egyetlen csepp embervért kiontani 1 s imé 
még ma is ott állunk, hogy az erkölcsi esz­
közök elégtelenek valának igazságot szolgál­
tatni azon ügyben, mely miatt a vérontó had­
járatnak ma egyszerre Európa több pontján 
meg kell indulni.

A fegyverszereucse kereke robogva in­
dul s rombolva gördül a civilisatio érdekei 
felett. Mit fog eltiporni? Hol fog megállani? 
Oly kérdés, mit megfejteni oedipusi hivatott- 
ság kellene.

Még egy homokszem a székely 
kivándorlást megakadályozandó 

nagy épülethez!
A 30 mértföld hosszú Hargita nevtl hegylán- 

czolat északkeleti része közelebbről egy oly nem­
zeti kincsnek lön lelbelye, mely közös hazánk, de 
különösen a székely nemzet anyagi hasznára ma 
még kiszámitbatatlan befolyásúvá válhat. Értem 
azon kén (köznyelven bttdöskö) tartalmú közetek 
fölfedezését, melyet gyakorlott bányászunk Krém- 
nitzki ur a napokban hozott napfényre.

Az egész Hargita hegység lánczolata, melyet 
a földgyomrából vulkáni erő tolt felszínre s alakí­
tott hegyekké, egy Trachyt nevű kőzetből áll, mely 
nagyon hasonlít a délamerikai eordillerák és ánde- 
sek hasonló utón keletkezett tracbytjához. Ezért 
áodesit lön a közös közét elnevezése megkülönböz­
tetésül a más kinézésű tracbytoktól. A vulkánszülte 
hegyek kőzetei, az úgynevezett roham kőzetek, 
gyakran tartalmaznak ugyan kénkövet, de ritkán 
oly nagy mennyiségben, hogy gyárilag kiaknázha- 
tók legyenek. Európának eddigelö csak egyetlen 
nagyszerű kénbányája van, mely csaknem egész 
világrészünket szokta rendesen büdöskövei ellátni. 
Ez a vulkáni eredetű s ma íb tűzhányókkal biró 
Sziczilia szigete. A többi európai kénbányák mind 
jelentéktelenek s alig fedezik környezetűt szükség­
leteit. Maga Erdély évenként több száz mázsa szi- 
cziliai büdöskövet emészt fel.

A Hargita hegységben — mely egész Euró­
pában leghosszabb tracbyt lánczolat — eddigelö 
csak a Büdösbarlang környezete volt ismeretes cse­
kély kénkö tartalmáról; melyet nemcsak a múlt 
században igyekezett az osztrák kormány 27 év 
alatt lehetőleg kibányászni, hanem még a magyar 
királyok idejében is aknázták. A Bach zsákmány 
rendszere alatt 1854-ben ismét fel akarták karolni, 
de nem bízva a zsíros jövedelembe, felhagytak az 
egész kísérlettel.

Topliczától vagy Mesterházától, hol a Maros 
a Hargita trachitját áttöri, mintegy 5 órai járásra 
északfelé, 6500 láb magasan emelkednek fel a 
Pietrosza és Kelemenhavas a többi hegyek 
közül. E két havas között kigyódzik ki Moldovába 
a N i á g r a pataka, melynek völgyében már régebb 
fölfedezte volt Kremnitzki ur a kéntartalmú kőze­
tek hömpölyeit, most pedig b. Huszár Sándor ur 
költségén újra felkeresvén s kikutatván e völgyet, 
reáakadt magára a szirtre, mely ama hömpölyeket 
s torolványokat szolgáltatta.

E szirtböl múzeumunk számára hozott kőzet­
példányok — melyek már ki is vannak állítva osz­
tályomba, s bárki által mindig megtekinthetők — 
őszintén megvallom, nagyon megleptek. Maga az 
eredeti anyaközet a már említett a n d e s i t-féle 
trachytból áll s jelen esetben szivacsossága miatt 
annyira van kénnel telülve, hogy bizton merem ál­
lítani, miként átlagosan véve legalább is 50%-kot 
tartalmaz. De vannak oly példányok, melyek a 80 
százalékos kéntartalmat is meghaladják. Magát a 
kénes trachytot, egész sorozata kiséri a legszebb 
Perliteknek és romközetekuek, melyek basonlólag 

ki vannak geológiai tárlatunkban állítva. Az onnani 
traehytok hasonlítanak a Büdösbarlang mellet­
tiekhez, s mindkettője a japánt trachytokkal csak­
nem az összetévesztésig egyformák.

A küldött példányok közelebbröli megtekin­
tése utáu könnyen észrevehetjük, hogy a likacsos 
trachyt-közet a legszorosabban van a kénnel ösz- 
szeforrva. Kiválasztása tehát olvasztás által meg 
•nem történhetik, mert az egész közetet alkotó anya­
gok arány- vagy fajsulya (specifiseheB Gewicht) közti 
különbség nem oly nagy, hogy az ömlesztett tömeg­
ből a kén tökéletesen kiválhasson. Véleményem sze­
rint csak a föllengités (sublimatio) fog múlhatatla­
nul óhajtott eredményre vezetni. A tömeget porrá 
törése után e czélra készült kemenczékben szokás 
izzón hevíteni. A kén bizonyos hömérséknél pára 
alakjában illan el. E kéngözt már most hűtőkbe 
vezetik, mely ennek fenekére s oldalaira, mint por 
és vékony kéreg szokott lerakódni. Innen aztán 
fölmentve s megömlesztve a közönségesen ismert 
rudaes-alaku mintákba öntik, s úgy jön végre a 
világkereskedésbe.

Mint értesülve vagyok, a báró ur már sza- 
bályszerüleg felkérte a központi bányászhivatal ut­
ján a kiaknázbatási jogot. Ha a vállalat sikerül, 
számos kivándorló székely családot lehet ez által 
is a hazának visszatartani. És ha későbbi munká­
latok következtében kiderül, hogy a kénes közét 
nemcsak egyes tömzsök (stock), hanem, mint való­
színű is, ennek egész lánczolata, akkor ezer meg 
ezer székely biztosíthatja itt magának kenyerét jövöre.

Nem mondhatunk tehát elég köszönetét, s maga 
az egész baza hálával tartozik derék hazánkfia b. 
Huszár Sándor urnák, ki e vállalat létesítését czélba 
vette, mert nemcsak a székely nemzet érdekében, 
de nemzetgazdászati szempontból is nagy figyelmet 
érdemel e jeles fölfedezés. Ugyanis azon kénmeny- 
nyiség, melyet az egyesült magyar haza jelenben 
nemcsak mint nyers anyagot, hanem törmelék alak­
ban is évenként felbasznál, több ezer mázsára rúg; 
és nagyánt mind Szicziliából kerül ide.

A hozzánk beküldött darabokból ítélve, s ha 
a lelhely terjedelmére nézve fennebb érintett fölte­
vésünk valószínűsége ténynyé válik, akkor bizo­
nyosan állíthatjuk, hogy a szükségelt kénnel nem­
csak magyar hazánkat, hanem az egész birodalmat 
is elláthatjuk. Sőt az sem lehetetlen, hogy a har­
gitai kénbányák idővel európai hírre vergődjenek.

Újra is üdvözlöm tehát a fölfedezöt és a ne­
mes báró urat, mint vállalkozót e téren, s teljes 
sikert óhajtok az uj vállalatnak. Egyszersmind re­
mélem s bizton is hiszem, hogy székely atyámfiai 
minden tekintetben fogják gyámolitani vállalkozó 
urat a kezdemény nehézségei s akadályainak le­
győzésében; hiszen saját érdekök is múlhatatlanul 
parancsolja ez ügy felkarolását.

Igen sajnálom, hogy azon nagyon megtisztelő 
felszólításnak, miként a lelhely megtekintése s át­
kutatása végeit személyesen odautazzam — jelen­
leg meg nem hajolhatok, mert a jövő héten okve- 
tetlen indulnom kell Göröghonba, megvizsgálandó 
geológiai szempontból a svájczi kormány költségén 
az ujonan keletkezett Santorin körüli apró szigete­
ket, melyek vulkáni erők által emelkedtek köze­
lebbről felszínre a tengerből, s melyekre a görög 
kormány a kén kizsákmányolása végett már rá is 
tette kezét. Azonban ha majd őszire visszakereke­
dem, s ha a muzeum igazgató-választmánya is meg­
engedi, be fogom azon vidéket geológiai részletes 
felvétel tekintetéből utazni.

Ez alkalommal nem mulaszthatom el az er­
délyi muzeum-egyletet arra figyelmeztetni, hogy a 
szőnyegen lévő székely kivándorlást megakadályozni 
törekvő s nagy horderövel biró ügy, hazafi köte­
lességül rója fel az egyletnek a jelen s köveíkező 
években a székelyföldre terelni Erdély geológiai 
kikutatását. Sőt az alakulandó önálló magyar kor­
mánynak is kötelességében! állatid hazánk keleti 
részét mentői hamarább, mind tudományosan, 
mind pedig gyakorlatilag kifürkésztetni, mert a je­
len eseten kívül is még számos adattal bírunk, hogy 
a székelyföldben roppant természeti kincs rejlik, s 
csak szakértők hiányoztak eddig, annak felderithe- 
tésére. Például: mindnyáján tudjuk, hogy a petró­
leum vagy földolaj mekkora szerepet játszik ma, 
mint világitó eszköz az egész czivilizált világban. 
A székely havasok talaja alatt több medencze rej­
lik ilyen olajjal telve, mely némely helyeken ön­
ként kiszivárogva, léggeli érintkezés következtében 
kátrány (deget, dohott) alakban mutatkozik a fel­
színen, melyet székely atyánkfiái szekerekkel szok­
tak felénk szállítani. Néhai gr. Lázár Mór társasá­
gában magam is fedeztem fel nehányat. A boldog 
emlékezetű gróf a kutatás folytatására már czélba 
is vette volt a szükséges földfúrók megrendelését,

KIADÓ-HIVATAL:
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azonban mindnyájunk közös bánatjára hirtelen tör­
tént gyászos halála elhalasztotta a kísérletet.

A székely ember szükségtől meg fog ugyan 
telepedni hazánk rónaságain is, de szívesebben fog 
hegyei s fenyvesei közt maradni, ha képesek le 
szünk munkát teremteni megélhetésére. Nem árt 
mindkét módot megkísérteni!

Melegen ajánlom hát e nagy horderejű ügyet 
pesti képviselőink figyelmébe is 1

Pávai Elek. *)

A repcze ára.
(H.) Pestről tegnapelőtt vett magán levélből 

értesülvén, hogy minő kilátásaink lehetnek a repcze- 
termés és árfolyamaira nézve, kötelességünknek is­
merjük figyelmeztetni mindazon erdélyi gazdákat, 
a kik e növény termelésével foglalkoznak, hogy 
annak árfolyama jelentékeny emelkedésnek indult, 
névszerint az említett tudósítás keltekor Pesten két 
mérőt tévő nagy köble 13 frt volt osztr, becsben, 
de általában minden nézet odairányult, hogy még 
további jelentékeny áremelkedés fog a napokban 
bekövetkezni.

A repczeárak ezen emelkedésének oka az, 
hogy Magyarországon, a mennyiben eddigelé tuda- 
tik, 400,000 hold repcze fagyott ki a május 24-ki 
dér és fagy következtében. A hol — mint p. o. a 
Bánátban — meg is maradt valami, az alig egy- 
harmada. A földbirtokot e termény körüli remények 
meghiúsulása folytán, roppant károk Bujtják. Egyes 
nagy földbirtokosok kára busz-, harminez-, ötven­
ezer forint, s a terménybörzén e szomorú körül­
mény constatálása a napokban a repczeárak gyors 
és jelentékeny emelkedését igen természetesen 
idézi elő.

Mint több vidékről vett tudósítások után tud­
juk Erdély azon vidékein, hol a mezei ipar e nö­
vényt termelési combinatioi körébe vonta, a repcze 
az idén szépen felelt meg a hozzákötött remények­
nek, s kötelességet hiszünk teljesitni, ha figyelmez­
tetjük gazdáinkat, hogy az árfolyamok emelkedé­
séről tudomást vévén, terményüket ne vesztegessék 
el oly áron, melynél teljes joggal többet igényel­
hetnek s kaphatnak meg.

Azon szokott ellenvetést illetőleg, hogy hát 
mily sokba kerül a szállítás nevezetesebb piaczokig, 
mint N.-Várad, Pest, ideiktatjuk s ajánljuk gazdá­
ink figyelmébe, hogy a fuvartermény köblönként 
Kolozsvártól Váradig 1 frt, onnét PeBtig a vaspá­
lyán egy 88 fontot nyomó vám mázsa után 43 kr. 
és igy egy nagy köböl szállítása Kolozsvártól Pes­
tig 1 ft 85 kr., Gy.-Fej érvártól Pestig 2 frt.', M.- 
Vásárhelytől Pestig 2 frt 35 kr., Medgyestől per 
Temesvár Pestig 2 ft 85 kr. o. é.

Ezen áremelkedésre, valamint minden áru- 
czikknél, némi befolyást gyakorol az agio is, s mi­
után a kereskedő kiszabja, hogy a mely áruczik- 
két ez előtt kevéssel 1 frton kaptunk meg, most 
azért 1 ft 35 krt fizessünk, természetes igény, hogy 
az agio tekintetbe vétethessék a terményáruk meg­
szabásánál is, s ha magasabb lett mindennek az 
ára, emeljük a repcze árát is magasbra.

Erdély, valamint a magyar királyság többi 
része, kiválóan termelő terület, s a legmagasb nem­
zetgazdászati érdek szempontjából óhajtjuk, hogy 
gazdáink, a kik végre is az állam- és magán ter­
hek minden súlyát viselik, tájékozva magukat, fog­
lalják el szemben a viszonyokkal azon állást, mely 
őket joggal megilleti, s melyet egyéb érdekkel 
solidaritásban álló, de éppen nem alárendelhető ér­
dekeiknél fogva el kell foglalniok.

Az érd. ág. hitv. ev. egyh.-tanáosá- 
nak hódolati felirata ö Felségéhez.

„Csász. és Apostoli Királyi Felség! 
Legkegyelmesebb Császár és Ur!

Austria rövid béke után s beléletének a kór­
ós szükségletnek megfelelő tartós jogalakuláBa utáni 
nehéz küzdelmek közepéből kényszerítve látja ma­
gát, hogy igaz joga védelmére, s a minden szerző­
dést taposó önzés támadása ellenében a kardhoz 
nyúljon.

A háború, melyet az igazságtalanság támaszt, 
az állam minden érdekét fenyegetheti. Ezzel szem­
ben a haza minden hű fiában a jognézetek feletti 
különbségnek, mely a belalakulás békés munkája 
közben oly sok kedélyt egymástól elválaszt, háttér­
be kell vonulnia, s minden szív csak ama nagy 
őzéiért doboghat, hogy Austria, közös hazánk gyö-

*) Örvendetes jelenség, hogy szaktudósaink is kezdenek 
gyakorlati emberekké válni. Pávai ur jelen czikke mindenesetre 
komoly figyelmet erdemel mind a közönség, mind a m. t. tár­
saság — s leginkább az erdélyi muzeum részéröl. Szerk.
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zelemteljesen s erősen keljen ki a harczból, mely­
ben Felséged dicsteljes hadseregei s ezek soraiban 
a mi egyházunk oly sok fia is az ősi hagyományos 
vitézséget fogják tanusitni.

Az erdélyi ág. bitv. ev. egyház legalázatosabb 
tanácsa, mely e napokban békés hivatása csöndes 
munkára volt összegyűlve, ez alkalommal ismét 
élénken rá emlékezett, hogy az alkotmányszerh 
iogalakulás felé törekvő Austriának első tettét, s 
Felséged egyik legnagyszerűbb elhatározását az 
egyház igaz jogának és törvényes autonómiája biz­
tosításának az ősi jogállapotra visszatérő elismerése

P Annál örömjeljesben követi az egyház az ősök 
százados hagyományain alapuló érzelmet, mely 
ellenállhatlanul fűződik Austria koronája és Fe é- 
ged legdicsteljesb Uralkodó Házához.

MéltóztaBsék f elséged a birodalmat, fenyegető 
uj, nehéz veszélyeknek e pillanatban lojalitásunk 
hódolati kifejezését legkegyelmesebben elfogadni, 
melyet Felséged trónja és állama iránt ősi hűsé­
günk és feláldozásunk mindenkor valósítani fog.

Nagy-Szeben, juu. 25. 1866.
A legmélyebb jobbágyi hódolattal 

cs. kir. Apóst. Felségednek 
legalázatosabb alattvalói és szolgái, 

az erdélyi ág. hitv. ev. egyház-tanácsa. 
Schmidt Konrád s. k.

gondnok. 
Schuller Mihály s. k. 
superintendentialis vicarius. 
Gebbel Ferencz s k.

titkár.

Hadi krónika.
Kolozsvár^ június, 25. 1866.

O A háború most már északon és délen egy- 
iránt foly, s hogy minő elszántság és elkeseredés­
sel kell folynia, könnyű elgondolni, miután a fe­
lekre nézve ugyszólva a „lenni vagy nem lenni“ 
kérdése forog fenn. Maguk az olasz lapok általá­
ban azon nézeten vannak, hogy vagy Austria ki- 
szorittatik Németországból s elveszik tőle Velenczét, 
vagy Austria porrá teszi Olasz- és Poroszországot. 
Porosz lapok „hivatalos“ táviratokat tartalmaznak, 
úgyszintén bécsi lapok is tudósításokat hoznak, 
melyek szerint a poroszokkal és olaszokkal egyiránt 
megnyílt a hadjárat. Ma szerkesztőségünkhez érke­
zett telegramul szerint az olaszok már jelentéke­
nyebb vereséget is szenvedtek volna, s úgy hiszik, 
hogy tegnap és ma kemény csatáknak kellett folyni. 
Addig is, mig a véres jelenetekről bővebb tudósí­
tást kapnánk, közöljük a háborúnak ugyszólva köz­
vetlen bevezetéséhez, részint annak már megnyíl­
tához tartozó tájékozó adatokat.

Északi harcztér.
írják, hogy Drezda, a szász királyság fővá­

rosa lakói azon reményt táplálták volt, hogy mi­
helyt Saxonia Frankfurtban Austria mellett nyilat­
kozik, az osztrákok azonnal benyomulnak a fővá­
ros biztosítása végett, s ha jön a vész percze a 
szép város megkimélése végett a poroszok elibe 
mennek e városért annak falain kívül küzdeni. E 
helyett most a poroszok vannak a város nyakán, 
kik bizonyára nem lesznek gyöngédek a városi 
érdekek iránt, sőt alkalmasint úgy fogadandják el 
a csatát, ha itt arra kerül, hogy az osztrák és 
szász sereg legyen kénytelen bombázni Drezdát, 
mi a lakosságot nem kellemesen fogná bangóim 
saját barátai iránt. De nem szabad feledni, hogy 
Austriának a háború 18-ikáig nem volt megizenve, 
s hadizenet nélkül lépni fel bélyegző lett volna, 
minélfogva — úgy hiszik — morális kénytelenség 
volt oka az osztrák északi hadsereg késedelmezé- 
sének. Másfelől stratégiai okok is befolytak erre.

Az „0. D. P.“ a porosz seregek badfelállásá 
ból Szászország- és Sziléziában mutogatja, misze­
rint czélszertt a szövetséges seregeknek teljes ösz- 
pontoBülását bevárni, mielőtt az austriai sereg fő­
támadást intéz. A 2., 4. és 8-ik hadtest Frigyes 
Károly hg alatt képezi, mint tudjuk, az elbei se­
reget; s részint Szászországot tartja megszállva, 
részint pedig még a Lausitzban áll. A 7-ik hadtest, 
mely azelőtt szintén ezen szereghez tartozott, most 
a korona-herczeg sziléziai seregének támogatására 
siet, mely ennélfogva az 1., 5., 6. és 7-ik hadtest­
ből fog állni. A gárda és a 3-dik hadtest a kohl- 
fnrthi vasúti bogpont táján áll s a tartaléksereget 
képezi. Ha már az austriai sereg Csehország vagy 
Sziléziából Glatz felé berontana, akkor a Neissénél 
álló porosz sereg könnyen ügyes visszavonulási 
miveletek s késleltető harczok stb. által nemcsak 
a 7-dik de a gárda s a 3-dik hadtestnek is időt 
szerezhetne, a görlitz-hirschbergi, a kohlfurtb bo­
roszlói pálya sziléziai párhuzamos vonalain ahhoz 
közeledhetni s vele egyesülhetni. Ezen összekötte­
tés a kettős sinutak segélyével 24 óra alatt meg­
történhetnék, miáltal a porosz sereg Sziléziában 
250,000—300,000 re nőne. — Ezen körülmény e 
lap szerint legalább is czélszerünek tünteti fel a 
szövetségesek öszpontosulását bevárni s a támadást 
csak akkor intézni, ha a csatatéren azok is meg­
jelenhetnek.

A „Kamerád“ czimü bécsi katonai lap ugyan 
e kérdést illetőleg megkívánja nyugtatni azokat, a 
kik az austriai sereg mozdulatlanságában a hábo- 
rára nézve rósz elöjelt látnak. Ha — úgymond 
az északi sereg előnyomulása késik, ez azért tör-

Béesböl 20-dikáról Írják, hogy a poroszok 
Drezda városára 2 millió tallérnyi sarczot vetettek. 
Hire terjed, hogy a szász király lemond a sz. ko­
rona-herczeg javára. Olmützben két marhakereske­
dőt föbelöttek, mivel az északi hadsereg számára 
szánt marhát eladták a poroszoknak.

A „Wiener Abp.“ Benedek táborszernagy 
jun. 17-röl kelt következő hadiparancsát hozza: 

Olmützi főhadiszállás, jun. 17. 1866.
Ö Felsége a császár mai napról kelt mani- 

festumában tudatja bü népeivel, hogy a béke fenn­
tartására irányzott minden erőfeszítés sikeretlen 
volt, s hogy kénytelen Austr a becsülete, független­
sége s nagyhatalmi állásáért, valamint nemes szö­
vetségeseiért kardot ragadni.

A bizonytalanság, mely reánk nehezült, ezzel 
el van távolitva, katonai szivünk már fennen do­
boghat ; legkegyelmesebb Császárunk fegyverre hiv 
bennünket, s istenbe vetett, bizalommal elébe me­
gyünk az igazságos és szent háborúnak.

Katonák ! legmagasztosabb feladatunk meg­
kezdődött.

Ti mindnyájan, németek és magyarok, szlá­
vok és olaszok, örömteljes odaadással és gyorsa­
sággal seregeltetek a Császár zászlói alá; azok már 
ki vannak terjesztve a barczra a jogért, Austria 
legszentebb érdekeiért s hazánk legnagyobb javai­
ért, és ti e zászlókat minden körülmények közt di­
csőn és magasan lobogtatva győzelemre fogjátok 
azokat vinni. Fegyverre tehát! Mit érzek értetek, 
mit kívánok, mit várok tőletek, tudjátok; feszítsé­
tek meg erőtöket, hogy nehéz megpróbáltatások 
közt levő szeretett Császárunk és Urunk legmagasb 
bizalmát halálra szánt bátorsággal igazoljátok s én 
örvendve mondhassam: „Bátran viseltétek 
magatokat, mint Austria fiaihoz illik - 
a haza büszke reátok — a Császár meg 
van veletek elégedve!“ Benedek.

A „Debatte“ ekkép közli az osztrák északi 
hadsereg hadtest parancsnokainak névsorát: 1-sö 
hadtest: gr. Clam Gallas lovassági tábornok; 2 ik 
hadtest: gr. Thun altábornagy; 3-dik Emészt fő- 
herczeg altbnagy; 4-ik gr. Festetics altbnagy; 6-ik 
Ramming altbnagy; 8-dik Leopold föhg altbnagy; 
10-dik hadtest: b. Gablenz altbnagy. — 1-sö köny- 
nyü lovas hadosztály báró Ildelsheim vezérőrnagy; 
2-dik könnyű lovas osztály Taxis hg vezérőrnagy; 
1-sö tartalék lovassági hadosztály Holstein bg ve­
zérőrnagy; 2-dik Zaicsek v. ö.; 3 dik Coudenhove 

o. — Föhadparancsnok Benedek táborszernagy; 
vezérsegéd Krziz v. ö.; vezérkar főnöke b. Hen- 
ningstein altbnagy; hadmiveleti iroda iönöke Kriz- 
manicz v. ö ; a hadsereg intendánsa Pokorny altá­
bornagy, cs. kir. udvari biztos Krigsau lovag.

Leitmeritzböl Írják ugyanazon lapnak: 
Theresienstadt erődben és az erődhöz tartozó he­
lyiségekben a személyes szabadság és házijog vé­
delmére vonatkozó törvény fölfüggesztetett. A Leit­
meritzböl Tberesienstadtba vezető szép hársfa-sé­
tány, nemkülönben az összes, közben-közben több 
mint száz éves Iák kivágatásáuak a lövész-szigeten 
ma kellett volna megkezdetnie. De dr. Fleischer 
polgármester kérelmére, ki két városi tanácsos kí­
séretében Theresienstadtba az erősség parancsno­
kához ment, ezen rendszabály keresztülvitele, mely 
városunkat legszebb ékességétől megfosztaná, egy­
előre elhalasztatott és csak azon eBetre helyeztetett 
kilátásba, ha a hadjárat kedvezőtlen lefolyást ven­
ne. Azon egyéniségek, kiknek házait a lerombol- 
tatás veszélye fenyegeti, hasonló biztosítást nyertek.

A s 1 A z i a i porosz határról írják az „0. 
D. P.“-nak : Zuekmantel közelében a határon túl 
porosz és osztrák huszárok között egy kis előőrsi 
csatára került a dolog. Egy, négy Pálfy-huszárból 
álló őrjárat tizenkét porosz lovasra bukkant. A ti­
zenkét vakmerő porosz megkezdette a támadást a 
négy magyar huszár ellen. A porosz huszártól azon­
ban a magyar huszár nem szokott megijedni, s 
azért a mi négy emberünk ugyancsak elkezdett 
vagdalkozni, mintha gulyáshust akartak volna ap­
rítani. Miután a poroszok közül négy embert leka- 
szaboltak, a többi nyolcz pedig eszeveszett futás­
ban mutatta ki tulnyomóságát, huszáraink a fűben 
megtörölték kardjaikat, s egyik bajtársuk veszélyes 
ágyék-sebét bekötözték; ez az egyedüli emlékez­
tető a porosz huszárok rettentöségére. Még egy 
vakmerő huszárcsinyröl teszek említést. Egy kapi­
tánynak a Pálfy-huszárok közül rettentő kedve lett 
volna Neissét közvetlen közelről megszemlélni, mi­
ért is felszólitott egy zuckmauteli deszkás parasz­
tot, kinek fát kellett vinnie Neissébe, hogy hadd 
menjen ö is vele. Sok fejcsóválás után végre en­
gedett a paraszt és az utazást másnap reggelre ha­
tározta. A kapitány tehát ma, mint szolga, útra in­
dul Neisse felé, segit a fát lerakni, egész kedélyes 
séggel Bétái az utczákon végig, megtekinti a mo- 
csáros sziklafészek erődítményeit és sánczait. Né­
hány óra múlva ismét visszaindul Zuekmantel felé, 
s Mutius altábornagy másnap majd ütheti helyét a 
ravasz kémnek.

Déli csatatér.
Az ultramontan „Monde“-nak Florenczböl Ír­

ják, hogy az olasz hadsereg összes száma, az ön- 
kényteseket is ideértve, íölmegy 500,000-re. Egyéb­
iránt az olasz hadseregben azt hiszik, hogy Austria 
a várnégyszögben védelmileg fogja magát tartani, 
s hogy csak ha a poroszok vereséget szenvednének, 
csak azon esetben menne át Austria veszedelmes

ténik, mert az ellenséget kevés hatalmas csapással 
kell megsemmisíteni. Benedek táborszernagy e 
tekintetben nem szalasztotta el a kedvező pillanatot, 
„Váljon egy megfelelöleg erős austriai hadtest 
Drezda felé való irányzása, és ezen városnak a po­
roszok által történt elfoglaltatása előtti megszállása 
általán véve vagy legalább addig szükséges lett 
volna-e, azt a „K.“ szerint ma még nem lehet 
megítélni, mert északi seregünk még eddig semmi 
mozdulat által sem szellőztette a fátyolt, a mely a 
megállapitot baditervet elfedi. Az austriai, szász és 
bajor Beregek között mindenesetre helyreállittatott 
már a teljes összeköttetés, és igy a combinált elő­
nyomulás sem fog már sokáig késni. Északi sere­
günk — végzi a „K.“ — és a szövetséges csapatok 
mozgósítása akkor kezdődik meg valószínűleg, ba 
a bajor seregeknek a szászszal, valamint a délnyu­
gati contingensnek a hesseni berczeg hadtestével 
való egyesülése megtörtént, és az összeköttetés 
mindenütt helyreállittatott. — A czél Berlin, a szö­
vetségesek által megszállt kör középpontja.

A félhivatalos „Österreichische Ztg“ ezt Írja: 
„Felfogható a növekedő türelmetlenség, mely- 

lyel a hadi működés megkezdését várják, mely 
megakasztja a poroszok barcznélküli előnyomulását. 
De tudjuk, hogy hadvezéreink nem vágynak egy- 
egy előőrsi kis csatározás dicsőségére, hanem azon­
nal oly csapásokat készülnek tenni, melyek a dön­
tés súlyával essenek az ellenségre. A most hadse­
regünknél uralkodó hallgatagság vihar előtti csend, 
ügy véljük, nehány nap alatt az osztrák éjszaki 
hadsereg, a bajor hadak és a még nyugatabbra 
álló 8-dik szövetségi hadtest, a szövetséghez hü 
többi államok hadait is egyesítve combinált előnyo­
mulásban lesznek, s egy mind jobban szűkülendő 
félkörben egyenesen Berlinnek tartanak.

„Az odavezető utón fogjuk találni a porosz 
hadsereget, s vérrel ázott mezők lesznek az állo­
mások Mb.“

Az elbei s a sléziai porosz hadseregen kívül 
— melyekről múltkor részletes tudósítást közöltünk 
__egy harmadik porosz hadsereg lön felállítva; ez: 
a tartalék hadsereg. Ennek összeállítása a követ­
kező :

I. gyalogság
3-dik haltest, Griesheim tábornok vezénylete 

alatt; főhadiszállás Sagan. Áll az 5 ik és 6-ik 
hadosztályból, vagy is 8 gyalogezredből és egy 
vadász-zászlóaljból.

Testőr-hadtest, Ágoston würtembergi herezeg 
vezénylete alatt, főhadiszállás : Sorau. All két 
hadosztályból, összesen: 4 testőr-gránátos ezred, 
4 testőr sorezred, egy fuselier-ezred és két vadász­
zászlóalj.

II. lovasság
1- sö lovassági hadtest, Albrecht berczeg ve­

zénylete alatt, főhadiszállás Kottbus; áll a vértes 
ezredből és 7 dzeidás ezredből.

2- dik lovassági hadtest, a mecklenburg-schwe- 
rini herczeg vezénylete alatt, főhadiszállás: Ro­
thenburg; áll egy testőr vértes ezredből, 2 testőr 
dragonyos, egy testőr huszár és három testőr dzsi- 
dás ezredből.

3. Dzsidás dandár, mely áll három ezredből.
Berlini lapok Benedek tbszn. következő hadi­

parancsát közük:
Olmützi főhadiszállás (kelte hiányzik) „Kato­

nák ! komoly és véres események előestéjén állunk. 
Mint 1859-ben számosán és vitézül seregeltetek 
zászlóink alá! katonák, arról van a szó, hogy a 
világ szemei előtt az akkori csorbákat kiköszörül­
jük ; arról van szó, hogy egy elbizakodott és lelki­
ismeretlen ellenséget lehetőleg megfenyítsünk! A 
legnagyobb bizalommal vagyok irántatok, hogy a 
föladat teljes öntudatával bírtok, s azt meg is fog­
játok oldani; legyetek irántam is ugyanazon biza­
lommal s legyetek meggyőződve, miszerint részem­
ről mindent el fogok követni, hogy e hadjáratot 
gyorsan és dicsőségesen befejezzük. Oly haderővel 
állunk szemközt, mely két részből van összeállítva: 
sorezredekböl és honvédseregekből. Az elsőt csupa 
fiatal emberek képezik, kik fáradalmakhoz és nél­
külözésekhez nincsenek hozzászokva, soha jelenté 
kény hadjáratban nem vettek részt. — Utóbbi tel­
jességgel meg nem bizható elégedetlen elemekből 
áll, kik jobban szeretnék saját rokonszenvet nélkü­
löző kormányukat megbuktatni, mint ellenünk har- 
czolni.

Az ellenségnek hoszszn békeévek folytán 
nincs egy tábornoka, kinek alkalma lett volna ma­
gát a barczmezön képezni. Mincio és Palestro ve­
teránjai ! azt hiszem, miszerint régi megpróbált ve­
zéreitek alatt különös becsületeteknek fogjátok 
tekinteni, hogy az ily ellenségnek a legcsekélyebb 
előnyt se engedjétek!“

Hogy a harczolás mily rendszerét kövessék a 
poroszok ellen, igy részletezi:

„Az ellenség hoszszu idő óta dicsekszik gyor­
sabb puskatüzével; de emberek! én azt gondolom, 
hogy az csekély hasznára lesz; hihetőleg nem fo­
gunk mi neki arra időt engedni, hanem haladék­
talanul szoronyuyal és puBkaagygyal támadjuk meg. 
Mihelyt Isten segítségével az ellenséget megverjük 
és visszavonulásra kényszeritjük, nyomban üldö- 
zendjük, s az ellenség földén fogjátok maga­
tokat kipihenni és a leggazdagabb mértékben 
igénybe fogjátok venni azon üdítőseket, melyeket 
egy győzelmes, hősies hadsereg a legteljesebb jog­
gal meg fog érdemelni. Benedek.“ 

támadásra. Hogy Austria oly könnyű szerrel képes 
seregeit észeki határszéléről a délire tömegesen át­
tenni, vasutak segítségével, ezen körülményt nem 
veszik az olasz tábornokok csekélybe, az éppen ezen 
eshetőségre való tekintetből történnek Olaszország­
ban oly roppant készülődések. Lamarmorán kívül, 
ki nagyon sokat tart a porosz hadsereg szerveze­
tére, az olasz katonai egyének egyáltalában úgy 
vélekednek, hogy a poroszok nem sok ellenállási 
képességgel birnak, s hamar meg fognak hátrálni. 
Azonban könnyen tévedhet is az ember, s háború­
ban nagy szerepet szokott játszani a véletlen. Ha 
Benedek nem szabadulhatna hamarjában az északi 
határon, akkor az 500,000 olasznak CBák 200,000 
osztrákkal lenne baja, s ez éppen a florenczi kabi­
net Ínye szerint volna, mert a Palazzo-, Veeebio- 
ban éppen nem óhajtják a franczia beavatkozás 
azonnali megjelenését. Csak akkor fordulnának Pa­
rishoz, ha az osz*rakok  megvernék a poroszokat. 
Az olasz forradalmár legkevésbbé könnyelmű a for­
radalmárok között. Jól számba veszi a kilátásokat, 
melyekre számot tarthat, 8 éppen nincs kedve akár­
kivel osztozni a győzelem dicsőségében s a zsák­
mányban. Olaszország kívánja, hogy Franeziaország 
kölcsönözze neki erkölcsi támogatását, de csele­
kedni maga akar, a mig a dolgok reá nézve jól 
állnak. Angolország kiváltképen igyekszik az olasz 
kormányt ezen nézetében megerősíteni. Elliot most 
azzal igyekszik népszerűséget szerezni, hogy az 
„Itália fara da se“ mellett, s a franczia szövetség 
ellen dolgozik. Hanem az olaszok csakhamar hátat 
fordítanának Elliot urnák, ha Benedek meg találná 
verni a poroszokat, s hadait Olaszország télé in­
dítaná.

Az „Osservatore Romano“ egy florenczi leve­
let közöl, melyből átveszszük a következőket :

Boggio és Pepoli vannak kiszemelve Velem 
ezébe kormánybiztosokul. Boggio azon esetre, ha a 
hajóbadi hadsereg előbb támadna, mint a száraz­
földi ; Pepoli pedig azon esetre, ha Cialdini hadtes­
tének sikerülne az ellenséget kényszeríteni, hogy a 
Pón Sermidánál visszavonuljon, és sikerülne Man- 
tuát ostrom alá vetni, s állást foglalni Rovigo és 
Padua között. A haditanács ezen czélt vette szem­
ügyre tanácskozásai alkalmával. A hajóhadnak Tri­
esztet bombáznia kell, hogy egy Palmanuova-ba 
szánt csapat-tömeget fedezhessen Grado melletti ki­
kötőben; akkor aztán a palmanuovai táborból 
Boggio, Pepoli pedig a Padua mellettiből hiuák fel 
Olasz- és Németország testvéreit fegyverfogásra. A 
Lodi és Cremona között összevont csapattestek arra 
valók, hogy Lombardiát ellenséges megtámadások 
tói védjék s a szabad csapatok hadmüködését tá­
mogassák, melyek ily czélból fognának a tiroii he­
gyekbe beütni, hogy a Mincio és Etsch völgyéhez 
juthassanak. Egy garibaldista CBapatteBt Dalma- 
tiába küldetnék, a mire azonban nem nagy súly 
helyeztetik, ha csak valami váratlan eredményeket 
nem találna ott kivívni. A Cremona mellett fekvő 
testnek a Mincio vonalon kell szétterjeszkednie, 
Peschierat elzárnia, s gyors hadmeuetekben Verona 
ellen működnie. A Piacenza mellett állomásozó tar­
talék hadtestnek ez esetben gyorsan fel kellene 
állania a Po mellett Cremona táján.

Ha ezen tervek nem sikerülnek, s az ellenség 
meg találná azokat semmisitni, akkor a hadsereg 
két hadtestre osztatik, melyek egyike Cattolica és 
Ancona között fogna maradni, mivel a mérnök tar­
tott állásokat szemelt ki, redoutokat és üteg-telepe­
ket készít. A másik hadtestnek Piemontba kellene 
összevonulni, s a Piacenza, Pavia és Cosale között 
elnyúló vonalon tartózkodnia, Lombardia megvédé­
sét pedig a szabad csapatokra hagyná. Ha mindaz- 
által, mind a két állás szorougattatnék, akkor ezen 
hadtestnek az alessandriai síkságon kellene kiját­
szania utolsó kártyáját; az alessandriai fellegvárra 
és a liguriai hegyekre támaszkodnék, s a genuai 
és savonat utakon kaphatná élelmezését. Ezen két­
ségbeesett állapotban aztán népfelkelés fog szer- 
veztetni Capua és Foggia között. Azon esetre, ha 
az ellenség Lombardiába benyomulna, az olaszok 
számot tártnak rá, hogy sietni fog Franc ziaor- 
szág megmenteni őket s Olaszország 
sorsának segítségére jövend. Ezen utolsó 
tétel valamennyi olasz lapban előfordul.

A „Wiener Abendp.“ veronai levelezője e hó 
17-röl Írja : „A déli hadsereg feladata mindenek­
előtt az ellenség állásának pontos ismeretét kí­
vánja. Ha tudjuk, hol vau é» mily erős az ellen­
ség, azt is tudjuk, mily állást foglaljunk el irányá­
ban. Hol áll tehát jelenleg a szárd-olasz hadsereg, 
és mily erővel rendelkezik ?

Vegyék a térképet kezükbe, és irányozzák te­
kintetüket először íb a Mincio-vonalra. Itt legelöl 
Durando tábornok áll 40,000 főnyi hadsereggel, s 
Lodi Crema és Brescia főtámpontjai, Bresciából egy 
vaspálya indul ki, melyet még mi építettünk, és 
egy pompás ut, Lonato és Desenzano felé, tehát 
határunkhoz, melyet Peschiera födöz.

Tovább dél felé Cucehiari tábornok csatlako­
zik Durandóboz. Parancsnoksága alatt Cremona, 
Casal-maggiore és Marcaria között 28,000 ember 
áll. Marcaria csak nehány órányira fekszik Man- 
tuától. Egészben véve tehát a Mincio-vonalon Du­
rando és Cucehiari alatt mintegy 68,000 ember áll 
velünk szemközt.

A Pó-tájékokat a következő két tábornok 
tartja megszállva : Della Rocca 40,000 emberrel 
Piacenza, Firenzuola és Colorno között, Cialdir**
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58,000 emberrel, Reggio, Mirandole és Bologna 
közölt, tehát együttvéve 98,000 ember.

Ezen felállításból láthatjuk, bogy az ellenség­
nek Pavia, Bologna és Brescia szolgál működési 
alapul. Ha ezeket egyenes vonalok által összeköt­
jük, nyerjük az ellenséges működési háromszöget, 
melynek alapja Pavia, Piacenza, Reggio és Bo­
logna, s egyik oldalát Bologna, Mirandola és Bres­
cia, másik oldalát pedig Brescia, Crema, Lodi és 
Pavia képezik; ez egy óriási, minden lehető hadi­
készlettel bőven ellátott háromszög, azon váruégy- 
szög ellen, mely a mi védelmünkre van bízva.

Az ellenség azonban a fönebb elősorolt ren­
des csapatokkal még nem elégszik meg, a 168,000 
ember kevésnek látszik még neki arra, hogy az 
osztrák déli hadsereget sikerrel megtámadhassa, 
miért is az ismeretes vörösingesekhez folyamodik, 
b közlilök 16,000 embert Como és Varese, 15,000-et 
pedig Bailetta körül állított fel. Minő feladat jutott 
legyen ezek számára, mutatja felállíttatásuk föld- 
irati helyzete.

Ha ezekhez még hozzáadjuk a 78,000 tarta­
lékost, kiknek egy részét 30—40,000 embert, Tos­
canában egy 5. hadtestté összevonni, s a működés 
terére vinni szándékoznak, továbbá ha ideveszszük 
még azon 80,000 embert, kik Dél-Olaszországban 
helyőrségi szolgálatokat tesznek s az alakuló félben 
levő 40,000-et, egy, körülbelül 400,000 főnyi tekin­
télyes hadsereg fog előttünk állaoi, valóban nem 
megvetendő szám 1 de mi azért Istenben bízva te­
kintünk a jövő elé, s örülünk, hogy e birodalmat 
oltalmazhatjuk.“

— „El kell készülve lennünk reá — Írja az 
„Italie“ — hogy 14 nap alatt két nagy csata fog 
vivatni, egy északon, a másik délen. Egy statisii- 
kus kiszámította, bogy e két csatában összesen 
véve annyi ember fog küzdeni, mint ez régóta nem 
történt. A lipcsei csata, melyet népcsatának nevez­
tek, közelről sem nyújtott ebhez hasonló nagyszerű 
látványt. Tamerlan idejébe kell visszatérnünk, ha 
oly roppant emberlömeget akarunk látni egymás 
ellen csatára egyesülten.“

A hadüzenet, melyet Lamarmora lábornok 
Albrecht föherczeg ö fenségéhez intézett, szó 
szerint igy hangzik :

Főhadiszállás Cremona, jun. 20.
Az osztrák császárság századok óta föoka 

Olaszország felosztásának, szolgaságának és erkölcsi, 
valamint anyagi sérvein k. Ma a nemzet consti- 
tuálva van; Austria félreismeri azt, midőn továbbra 
is elnyomja legnemesebb tartományunkat s abból 
nagy tábort csinál, hogy birtokállapotunkat veszé­
lyeztesse. A hatalmasságok tanácsai eredmény nél­
kül maradtak. Elkerülhetlen volt, hogy Olaszország 
és Austria az első európai bonyodalomnál egymás­
sal szemben találják magukat. Az indítványok s 
egyezmények visszautasítása tanusitá Austria ellen­
séges szándéklatait. Egész Olaszország feltámadt s 
ez oka, a miért a király, az olasz terület őre és 
védője, hadat izén az osztrák császárságnak. Az 
ellenségeskedés három nap múlva kezdetik meg, 
kivéve, ha talán e határidő el nem fogadtatnék, 
mely esetben Lamarmora felkéri a föherczeget, 
hogy öt erről tudósítsa.

Az olaszokhoz intézett királyi manifestum eze­
ket mondja :

Már hét éve, hogy Austria megtámadta álla­
maimat, mivel Európa tanácsában hazám közügyét 
képviseltem. Kardot ragadék, hogy trónomat, né­
peim szabadságát, Olaszország nevét éB becsületét 
védjem és a nemzet jogaiért harczoljak. A győze­
lem az igaz jog részéle hajlott. A hadsereg vitéz­
sége, az önkéuytesek közreműködése, a nép egyet­
értése és bölcsesége, b egy nagylelkű szövetséges 
segélye, Olaszország majdnem tökéletes független- 
Bégét és szabadságát szerezték meg nekünk. Ma­
gasabb okok, melyeket, tisztelnünk kellett, azon 
időben gátoltak minket igazságos és dicsteljes vál­
lalatunk befejezésében. A nép akarata által koro­
námmal egyesített olasz tartományok egyik legne- 
mesbike, melyet hősies ellenállása és folytonos el 
lenkezése az idegen uralommal, különösen drágává 
és szentesitetté tesz előttünk, Austriának kezében 
maradt. Noha fájdalmas érzettől átbava, tartózkod­
tam a békét óhajtó Európát nyugtalanítani. Kormá­
nyom e mellett azon volt, hogy az ország belálla- 
potát tökéletesítse, a közjólétnek nj forrásokat nyis­
son és a birodalmat tengeren és szárazon erÖBitse, 
várva a kedvező alkalmat Velencze függetlenségé 
nek létesítésére. Noha e várakozás nem volt ve­
szély nélkül, kényszerültünk mindamellett, én mint 
olasz és király érzületeimet ás népeim jogos türel­
metlenségüket szivünkbe visszafojtani, hogy a nem­
zet joga, a korona és parlament méltósága sértet­
lenül fentartassék és Európa fel fogja, mi illeti 
Olaszországot.

Austria, midőn magát határainkon váratlanul 
erösité, és ellenséges állásban kihivólag éB fenye- 
getöleg lépett fel ellenünk, ez által megzavarta a 
királyság újra szervezésének békés munkáját.

Válaszul ez igaztalan kihívásra ismét fegyvert 
ragadok, s ti nagy látványt nyújtottatok, midőn 
gyorsan és lelkesedetten siettetek a hadsereg és 
önkénytesek soraiba.

Miudazáltal, midőn a barátságos hatalmassá­
gok kísérletet tettek a nehézségeket congressus ut­
ján megoldani, zálogát adám érzületeimnek Európa 
előtt, és siettem a congressust elfogadni. Austria 
ez alkalommal is megtagadta az alkudozást, s min­

den kiegyezést visszautasított, uj bizonyságát adva 
annak, miszerint ba bízik is hatalmában, de nem 
viseltetik hasonló bizalommal ügyének igazsága iránt.

Olaszok ! Ti szintéu bizbattok hatalmatokba, 
büszkén tekintve vitéz hadseregünkre és erős hajó­
hadunkra, de azonfölül még jogotok szentségébe is 
bizbattok, melynek jövendőbeli győzelme elmarad- 
hatlan.

Minket a közvélemény és Európa rokonszenve 
támogat, mely tudja, bogy a független és saját te­
rületén biztos Olaszország reá nézve a béke és rend 
kezessége leend.

Olaszok ! Az állam kormányzását C a r i g n a n 
berczegnek adom át, s azon kardot veszem ke­
zembe, melyet Goito, Pastrengo, Palestro és St. 
Martionál viseltem.

Érzem, bogy teljesítői fogom nemesszivü 
atyám sírjánál tett eskümet. Még egyszer akarok 
első katonája ienui az olasz függetlenségnek.“

Keleti mozgalmak.
Bukarestből jun. 13-ról német lapoknak Írják, 

hogy Moldva teljes társadalmi feloszlás küszöbén 
áll. A határőrök fellázadtak, csak Kuzát akarják 
fejedelmükül ismerni, Steriade ezredest — ki szép 
szóval és fenyegetéssel engedelmességre akarta őket 
téritni — egyszerre hat lövéssel terítették le, azzal 
az erdőkbe vonultak, s most több paraszttal egye­
sülve rabolnak és gyilkolnak. A fölkelés — állító­
lag — az Orsóvá melletti osztrák határtól egész a 
Duna torkolatáig terjed. A román hivatalos és fél­
hivatalos lapok hallgatnak az egészről, csupán Leca 
moldovai képviselőnek a hadügyministerhez a ka­
mara 12-diki ülésében intézett interpellatioja foly­
tán derült ki az igazság egy része, A hadügymi- 
nister azt felelte, hogy egy bizottságot nevezett ki, 
hogy nyomozza ki e fölkelés okait; a vétkesek 
mint fegyveres fölkelés előidézői és részesei fognak 
elitéltetni.

•
Esti posta. A porosz király proclamatioja 

is kibocsáttatott. A haza veszélyben van I igy kez­
dődik. isten legyen velünk 1 igy végződik. Csehor­
szágból jelentik, hogy a poroszok Schluckenaut és 
Rumburgot elfoglalták. Veienczéből meg, hogy az 
olasz hadsereg 23-kán reggel kelt át a Mincio fo­
lyamon, s az országúton Roverbella felé lassan nyo­
mul elé. A garibaldisták a tiroli határnál sértették 
meg a határt, s ügy hiszik, Garibaldi vezette e mű­
veletet. De a ma esti lapok még mind nem hoz­
nak részleteket az ütközetekről. Spanyolországban 
forradalom tört ki.

Különfélék.
0 A magyar o r s z ággy y ü 1 és elnapo­

lása valószínűvé vált. Ma a „P. Napló“, mely pe­
dig igen óvatos szokott lenni, ilynemű közleményei­
nél ezt Írja : „Bécsböl vett, s nálunk (Pesten) el­
terjedt valószínű hírek szerint országgyűlésünket 
közelebbről elnapolják, némelyek szerint sept. 
végéig, mások szerint bizonytalan időre. Megjegy­
zendő azonban, hogy a jobboldal pártlapja, a „M. 
Világ“ se érzi magát indítva, egy ily szándék pár­
tolására. „Ha — úgymond többek közt — az ország­
gyűlés einapoltatnék, az az egész ország lakossá­
gára nézve r-em csak fájdalmas benyomást fogna 
tenni, hanem csökkentené a népnek a kormányhoz, 
annak nemes intentioiboz való bizalmát, mire ma 
éppen oly nagy szükség van, mint volna szükség 
arra, hogy a jelen vészes időkben a trón és ko­
rona a kielégített törvényhozó testületek véd 
paizsa alatt, s ezeknek hathatós támogatásával 
szállhatna szembe a fenyegető veszélylyei.“

0 Horvát küldöttség jelent meg f. hó 
22-kén Bécsben, kieszközlendö a horvát ország­
gyűlés egybebiváBát, minthogy még sok befejezni 
valója van.

0 Egy hazafi és emberberát, ki nevét 
egész szerényen emlitetien kívánja hagyatni, 30 
o. é. irtot küldölt be szerkesztöségünkhez azon fel­
kéréssel, hogy 10 irtot a Királyhágón túli Bzüköl- 
ködöknek, 5 frtot a mezöségi, 5 irtot a bukovinai 
és 5 frtot a moldovai szűkölködő magyar Borso­
saink felsegélésére, végül 5 frtot a székelyek ki­
vándorlását megszüntető pénzalap gyrapitására for­
dítsunk, mit teljesítői kötelességünknek ismerünk.

0 Szilváesy Sándorné ö nga leányai Zerna 
és Sarolta kisasszonyok D.-Szent-Mártonból saját 
kézimunkájuk sorsolási eredményét 14 o. é. forint­
ban küldöttek be a bukovinai magyar szükölködök 
felsegéllésére. Köszönettel vettük s rendeltetése he­
lyére küldöttük.

0 (Mégiscsakvanigazságaföldön!) 
A „Korunk“ múlt vasárnapi expeetoratiójára meg 
kell jegyeznünk, hogy miután M. urnák H. ellené­
ben (mint mondja az „elnyomotténak), pártját fogni 
felhiva érzi magát, ezzel untig elégtételt szolgálta­
tott személyes ügyben, s nem vitatjuk, mennyiben 
van igaza, s volt szükség e beavatkozásra. Felfo­
gástól függ. Annyi bizonyos, hogy legkevésbé se 
volt felhiva és jogosítva igy kezdeni : „a „K. Köz­
löny“ zokon veszi“ stb. A kérdéses nyilatkozat, 
ngy hiszszük, aláirt személyes nyilatko­
zat volt, nem pedig szerkesztőségi! Még hozzá 
nemhogy zokonkodó tétel foglaltatnék benne, sőt 
abban a világ teremtésén egyéb se foglaltatik a 

—k“-ra vonatkozó, mint ez : „ismét szives volt 
megnyitni becses lapja hasábjait egy alólirt ellen 
intézett nyílttéri czikknek“, a mi maga a szá­

raz tény és csak erőltetve lehet felhívásnak s 
még hozzá a „Közlöny“ felhívásának venni. E 
lapnak nem is hivatása a „Korunk“-kal polemi­
zálni. Erre nem is érzendi magát ösztönözve még 
barátságtalanabb s inkább önmagának' elégtételt 
szolgáltató arbiterkedés esetében sem, mit egyéb- 
aránt egyszer mindenkorra illetéktelennek nyilvá­
nítunk.

0 A szász nemzeti universitás ber­
ezeg Montenuovo, erdélyi vezénylötábornok ö nagy­
ságához intézett iratában a birodalmat fenyegető 
háború alkalmából következő hazafias áldozatokat 
ajánl fel: 1000 frtot azon erdélyi születésű altiszt­
nek vagy altiszteknek, a kik elsők foglalnak el 
egy ellenséges ágyút, s ha erdélyi születésüeket 
nem érhetne a szerencse, a dij más születésűeknek 
adandó ki; 2000 .frtot 100 irtonként kiosztandót 
magukat kitüntető erdélyieknek. Montenuovo herczeg 
egy iratban, mit a „H. Ztg“ közöl, elismerését fe­
jezi ki az universitás ezen hazafias ajánlatáért.

*** 0 Felsége a Császárné a nyár egy részét 
csakugyan Füreden fogja eltölteni. A lakszobák 
berendezését e végre már serényen folytatják.

*** A tegnapelölti csónak-verseny élénken 
folyt le szép számú közönség előtt. A Sandolin- 
dijt (egy antik ezüst serleg) nyerte Szabó Lajos, 
a pályatért 7 perez és 44 másodpercz alatt járva 
meg. A négy evezés „Hattyu“-n még érdekesebb 
verseny fejlett ki, a mennyiben az ügyes evezők 
és vezérlapátos Sandolin sebességgel járták be a 
tért. A kitűzött 2 arany dijat elnyerték Gruber 
József, Kriste Jászló, Jánki Dénes, Ebergényi Dé­
nes és Medán Ferencz. Végre a?- álló Sandolin 
versenynél a bárom pályázó közül Watricb Adolfé 
lett a dicsőség. 6 perez s 33 másodpercz alatt érisezve 
be a ‘/2 angol mértföldröl. A tűzijáték szintén csi­
nosan sikerült ülrichnak.

A helybeli kereskedő ifjúság e folyó hó 
29-kén délután a monostori erdőben zártkörű idő­
töltést fog rendezni.

2% A második Borozás előmunkálatai legfel­
sőbb helyről meg vannak rendelve.

Az osztrák öukénytesek egy része Porosz­
ország bőkezűségének Köszönheti fegyvereit. E na­
pokban t. i. mintegy száz láda érkezett Berlinből 
a Dunafejedelemségekbe czimezve „vegyes czikkek“ 
felirattal. A vámhivatalnak feltűnt, hogy e ládák, 
noha különböző időben jöttek, mégis hajszálra ha­
sonlítottak egymáshoz, s minthogy a vámhivatalno­
kok nagyon kiváncsi emberek s semmi feltűnést 
nem szeretnek, az egyik láda tetejét óvatos gon­
dossággal felnyiták, aztán a másodikat, harmadikat, 
s igy tovább a százig. A tartalom oly kielégítő volt, 
hogy szívesen felbontogattak volna még nehány 
százat. A gyönyörűen dolgozott puskák, melyeket 
a porosz kormány I. Károly fejedelemnek küldött 
— Bukurestben sem ébresztettek volna őszintébb 
örömet, mint önkényteseinknél, kik a poroszokat „sa­
ját fegyvereikkel“ fogják megverni.

— Az „Allgemeine Rumiinische Zei­
tung“ számait Bukurestböl megkaptuk; a cserevi- 
szonyt örömmel elfogadjuk, s lapunkat ezennel 
megindítjuk.

Politikai hírek
Franoziaarsság. A „Times“ párisi levele­

zője Írja: „ügy hallom, hogy létezik egy titkos 
osztrák sürgöny, mely egyebek közt azt mondja, 
bogy — ha Altatnának szolgálna a szerencse a po­
roszok és olaszok,—de kiváltképpen a poroszok—- 
megvetésében, ez által ut nyittatnék a Velencze 
átengedése iránti alkudozásokra (már előbb volt 
róla szó, hogy ezen esetben Austria a francziák 
császárának rendelkezése alá bocsátaná Velenczét.) 
Ezen sürgöny, vagy legalább tartalma, tudtára esett 
az olasz kormánynak.“

Az „Independance“-nak Páriából Írják, hogy 
Németországban vivandott első nagy csata után két 
tábor fog alakíttatni, egy a Rajna, egy meg az 
A1 p e s e k mellett. A déli hadsereg parancsnoka 
Canrobert, az északié maga III. Napoléon 
fogna lenni. Azon esetre, ha az északi hadsereg 
háborúba menne, Canrobertre bízatnék a császár 
alatt a gárda vezénylete. Az alpesek alatti tábor 
parancsnoksága az esetben más tábornagynak adat­
nék át.

Mint a „N. Preus. Ztg“-nak jelentik Páriából, 
Anglia, Franczia-, Orosz- és Poroszország liohen- 
zollerni Károly hget Románia fejedelmének szán­
dékoznak elösmerni.

Olaszország. Flórén ez, jun. 18. Mint­
hogy Austria az nevezett szövetségi assistentia át­
vétele által, melyben Bajorországgal közösen fogja 
a szász királyt részesíteni, előidézte a háborúi álla­
potot Austria és Poroszország között : Olaszország 
királya is megizente ma a háborút Austriának. 
Victor Emanuel holnapután, Lamarmora már holnap 
megy a hadsereghez.

Az olasz politikusok nagyon boszankodnak 
ugyan a német lassúság miatt, hanem azon remény­
nyel vigasztalják magukat, hogy Francziaország 
majd gyorsan félreveti a semlegesség álezáját, ha 
a német közép- és kis államok cselekvöleg részt 
vesznek az osztrák-porosz bábomban. Azt pedig 
magától érthető dolognak tartják, hogy Napóleon 
egyelőre titokban tartott szövetségeseivel már tisz­
tában van.

Azon olasz emlékirat, melyben az Austria 

elleni háború okai elösoroltatnak, az idegen hatal­
makhoz Flórenczböl f. hó 19-én indíttatott el. Pá­
risi birek szerint az olasz hadsereg nagy mozdula­
tot tett volna a Mincio és Pó felé! Tarenti levelek 
szerint Persano tengernagy megbetegedett, ba ha­
marjában jobban nem lesz, Albini tengernagy veszi 
át ideiglenesen a hadmüködő hajóhad feletti parancs­
nokságot. — Türr tbk Flórenczböl elutazott Párisba 
és Berlinbe. Úgy hallani, hogy f. hó 17-én teljha­
talmat szándékozott kérni a ministerium a parla­
menttől.

Desenzanoból jun. 14-ről Írják : Az olasz csa­
patok mind jobban közelednek a Póhoz és a Min- 
ciohoz. Két dandár már Montecbiari és Castiglione 
della Stiviere között áll, mig más két dandár Fica- 
rolótól nem meszszire van a Pó mellett felállítva. 
A támadás mindennap várható, s gyanithatólag leg- 
fölebb jövő csütörtökig meg fog történni. Addig 
minden dandár fel lesz állítva itt a határon. Olasz­
ország sokat tett az év folytán, mert tekintélyes 
hadsereget hozott össze. Az utóbbi időben számos 
nápolyi hg és gróf állott be .tömegesen a lovassági 
ezredekhez. Figyelemre méltó, hogy angol lordok 
és gentlemanek is léptek be az idén az olasz had­
seregbe. Siciliában Syracusa város 10,000 franc 
jutalmat tűzött ki azon katonának, ki az első osz­
trák zászlót elveszi.

A „W.“-nek Írják Mantuából : „Az ellenség­
nek Emíliában észlelhető mozgásából bátran követ­
keztethetni, hogy Garibaldi, — ki elhagyva remete 
életét csapatai szervezéséhez látott, — komolyan 
készül a csatárláncz megkezdéséhez. Ennek követ­
keztében már el is hagyták a határpontokat a várn­
áé rendörhivatalnokok, s a pénzügyőri katonák és 
csendőrök átjöttek a Pó innenső részére.

Trieszt, jun. 21. A tartományi főparancs­
nokság Udiueben, f. hó 20 kán kibocsátott e ma 
közzétett kiáltványa ostromállapotba helyezi a lom- 
bard-velenczei királyságot, Dél-Tirolt és a trieszti 
helytartóság területét.

Németország. München, jun. 21. Az 
országgyűlés elnapoltatok; Pfordten kijelentette, 
hogy a szövetség nem fog szétszakittatni; a kor­
mány oda törekszik, hogy Németország föderatív 
elvek alapján parlamenti képviselettel emelkedjék ki 
a küzdelemből.

A „Times“ ma azt Írja : „Bár mint végződjék 
is a Németországban megkezdett háború, a fölött 
kevés a kétség, hogy Németországnak más alapon 
kell újra megalakulnia és nem többé a régi frank­
furti szövetség alapján. A porosz király állításában 
szomorú igazság rejlik, hogy félszázad alatt a szö­
vetségtanács nem Németország egységét, hanem 
megbasonlását mutatta. A jun. 14-diki szavazás és 
a Bismark gr. elleni kiáltozások daczára az Austria 
részére kinyert többség még sem mutatja ki a né­
met nép valódi többségét. Bármily megoldást is 
nyerjen a háború, nincs kétség benne, hogy Porosz­
ország mindig a német nép élén leBZ.

Szerbia. A „Wanderer“-nek írják Belgád­
ból junius 15 röl: „A herezegovinaiaknak nehéz 
állásuk van jelenleg. Mindenkinek, ki csak dolgozni 
bir, ingyen kell homokot ős követ azon helyekre 
hordania, hol erődök építtetnek. Dugábán tartózko­
dik a bosnyák vezér, hogy személyesen vezesse az 
erődítési munkálatokat. Több oknál fogva nem 
akartam önt tudósítani a bosnyákok és herczegovi- 
naiak hangulatáról, melyet azon hir keltett, hogy 
osztrák uralom alá kerülnek. Most midőn ezen 
combinatio elejtettnek látszik lenni, kötelességem­
nek tartom önnek némi tudósítást juttatni e tárgy­
ról, Nem vonhatja azt senki kétségbe, hogy a ke­
resztyének Törökországban a legnyomorultabban 
tengődnek. A legnagyobb bizonytalanság és jogta­
lanság üldözi a rajáhkat, a szerencsétlenek életét 
állandó kínzásnak teszik ki. És mégis megijedtek 
a bosnyákok és herczegovinaiak, midőn uraik ter­
vezett változását hallották, miért? Szenvedhet-e az 
kétséget, hogy keresztyén és polgárisodon kormány­
nyal csak nyerhetnek? Ezen látszólagos idegenke­
dés oka azon tudatban rejlik, hogy a török uralom 
végéhez közeledik, és ha nem előbb, de fél század 
múlván a keresztyének ismét urai lesznek sorsuk­
nak. A nemzetiségi eszme nagy mértékben foglal- 
kodtatja Kelet minden népeit, és mintegy villanyos 
folyam rezgi át keletnek minden nemzetiségét. Ha 
azonban a habsburgi korona alá kerülnének, ter­
mészetesen fel keli hagyniok minden nemzetiségi 
önállás gondolatával. Nem akarok bíróul feltola­
kodni, nem állítom, hogy a népek jól cselekszenek, 
de megmutatom az osztrák uralom elleni ellenszenv 
forrását és a mennyire ismerem az országot és né­
pét, merem állítani, hogy Austria nagy érdekében 
fekszik, ily combinatioba be nem ereszkedni. Bosnia 
és Herczegovinával Austria egy vulkán birtokába 
jutna, mely meszszire szórná el perzselő hamuját. 
Azok, kik a bécsi kabinetnek ezen vidék elfoglalá­
sát tanácsolják, az acbaiak falovát akarják a csá­
szári birodalomban felállítani. Isten mentse hazáju­
kat ezen örömüktől.“

Moldva-Oláhország. A „P. Lloydsnak 
Írják Bukurestböl junius 16-ról : „Viszonyainhoz 
képest a katonai erőfeszítések s előkészületek nagy 
mérvben folynak, ezek miatt háttérbe kell szorítani 
minden más intézkedést. A hírlapok, kiváltképpen 
a „Románul“ hősies elszántságra és áldozatkészségre 
buzdítanak. — Az összvont román rendes katonaság 
száma 15,000 emberre rúg, s a dorobonczokkal ős 
határőrökkel együtt, fel lehet vinni az összes román Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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fegyveres erő számát 40,000 főre, ide nem számít­
va az alakulófélben levő önkénytés csapatokat.“

A „Times“ bukuresti levelezőjének egy köz- 
lött levelét teszi közzé, melyet Gladstone, az angol 
kincstárnok f. év májuB 17-én az akkori minister- 
elnök és a jelenben a hohenzollerni hg különös 
megbízásában Konstantinápolyban eljáró Gbika Joan 
hg-hez intézett. Abban a románoknak azon tanács 
adatik, hogy a portának európai szerződések által 
biztosított souzerainitási viszonyát tartsák tisztelet­
ben és szenteljék magukat mindenekelőtt „az anyagi 
baladás, a politikai szabadság fejlesztésének és a 
minden tekintetben gyakorlott önkormányzásnak“, 
minthogy fiatal államoknak igen veszélyes az ab- 
solut függetlenség utáni féktelen törekvés.

Törökország. A , Wanderer“ nek Írják: 
„Sietek önnel következő adatokat közleni, melye­
ket most éppen Rustcsukból megbízható forrásból 
kaptam. A török tábor körülbelöl háromnegyed ^né­
met mértföldnyi területet foglal el, a Duna csator­
nával párhuzamban 8—10,000 ember van itt össz­
pontosítva és pedig 6—8000 főnyi sorgyalogság és 
zuávok, 900-1000 főnyi lovasság és 800—900 
főnyi tüzérség, azután öt üteg egyenkint hat ágyú­
val. A csapatok jól élelmeztetnek, azonban, igen 
roszul vannak felszerelve, a legtöbb két évnél több 
időn át nem kapta ki zsoldját. Vontcsövű ágyuk 
nem láthatók a török táborban. A rustcsuki kikö­
tőben horgonyzik két gőzhajó, mindegyike két nagy 
öblü ágyúval, öt ágyudereglye, mindegyike__ké£ 

HIS HIVATALOS.
Erdélyi földtehermentesitési kötelezvényeknek legrövi­

debb utón uj szelvénynyeli ellátását minden felelősség mellett elvállalja
Kábele l>o Istváia heresbedese 

Marosvásárhelytt.
iiMF Bérmentes levelekre azonnal válaszoltatik.

Az előnyökhöz képest, melyeket nyújt, legolcsóbb magyar NŐI LAP.
Előfizetési felhívás a

„PESTI HÖLGY-DIVATLAP
(212) czimu (

szépirodalmi és divatközlonyre.
Szépirodalmi részében közöl a legjobb nevű Íróktól eredeti és fordított 

külföldi beszélyeket és költeményeket. Tárczája gazdag és változatos tartalmú
A mi pedig divatrészét illeti: e tekintetben sem a hazai, sem a külföldi 

hasonnemü vállalatok nem múlják felül.
Minden számhoz mellékelve vannak divatképek legdíszesebben színezve, női 

hímzés és munkalapok; szabás-minták és kelmeminták. Ezek szerint a szerkesz­
tőségnél megrendelések is eszközölhetök. __

EA „PESTI HÖLGY-DIVATLAP“ a takarékosság közlönye.
k czélszerüsége és olcsósága mellett eddigelé egy mülappal kedves 

kedtünkt. pártolóinknak; azután pedig-mint ez év elején ígértük-kettőben 
részesülnek t. előfizetőink. Második félévi miilapunk a hon szeretett testvér Er­
dély ország történetéből fogja megörökítem egy ifazan felséges nőnek-L ó- 
nyai Annának dicső jellemét, ábrázol van e^ép^zon ^lene- 
tét, midőn a mindenek felett szerető. 1 
Jánost,” ’ - j-
cseit, ékszereit boc 
nel

(2-3)

kin-
időn a mindenek teleit szerem, hü nő — férjét Kernény
t, Erdély fejedelmét a tatár fogságból kiváltandó kin |

eit, eksz ereii buesátja áruba a kap z si izmáé í a ®re,® ® ;
k. A csoportozat kitünöleg sikerült e képe:, s kivitele oly remek;, hogy m „ 

den magyar háznak méltán díszéül szolgálhat, “agysagara nézve (szélessége 22 
hossza 28") hasonló a már eddig megjelent és koztetszéssel találkozott három 

^^ŰÍelöfizetöinket, kik lapunkat januártól óhajtanák —s minthogy tel­
jes számú példányokkal szolgálhatunk - négy mülapban, részesítjükes pedig az 
újat 30 kr., a többit pedig egy-egy forintjával kaphatjuk meg, va’aml“‘“1”den 
előfizető az uj mülap egy példányán kívül úgy abból valam’nt az eddig meg 
jelentekből is bár hány példányt egy-egy forintért, nem előfizető azonban ba 
melyikét 2 frt 35 krért kaphatja. Eddigi mülapjaink:

1) „Perénvi Hona a mohácsi hősöket temeti.
2) „Erzsébet és Mária királynők Nagy Lajos sírjánál II. Ká-

rdy koronássását taláibozása édes anyjával. Szilágyi Er
zsébettel 1458. február 9-én Straznicz alatt, midőn Podiebrad fog 
ságábél a magyar királyi trón elfoglalásara indul.

Előfizetési feltételek:
Egész évre, azaz januártól december végéiguj mülappal: 8 frt 30 kr.— 

eddig megjelentekkel együtt, azaz négy mülappal: 11 frt 30 k*.
Fél évre, azaz júliustól december végéig uj mülappal: 4 frt 30 kr., négy 

mülappal: 7 frt 30 kr. . ... . . .... ,
Negyed évre: 2 frt., — miilapunkban csak régi előfizetőink részesülhet­

nek , uj negyed évesek pedig csak akkor, ha előfizetéseiket jövő negyedben. 
2 frt 30 krral megujitják. ..

Minden 8 egyszerre beküldött előfizetésre gyújtok tiszteletpel- 
dányt kapnak, valamint uj műlapunk egy példányát is bérmentve küldjük 
meg számukra, kik azonban egyszerre 12 előfizetőt küldenek, bérmentve kapja 
mind a négy műlapot és lapunk tiszteletpéldányát.

Kelt Pesten, junius hó 1866.
SX“ Az előfizetési pénzek a „Pesti hölgy-divatlap“ kiadó hivatalához 

ujvilágutcza 17 szám — utasitandók. _
jg- Előfizetést STEIN JÁNOS könyvkereskedés^olozsvártUselfogaA^^

0-8) % a

(196) ' ” 2% , (3—6) „„
Kolozsvárit belsö-középutcza KO25A.SS EDE 
szerkereskedésében, mindég friss minőségben kapható: 

Az általánosan kedvelt s orvosilag sikerrel elismert

mell-betegeknek.
Használati utasítással együtt 1 üveg ára 87 kr., két üveg hepakolása 20 kr. o. é. 

KROMBHOLZ orvostudor

(« YOMO K-IjI m ö rb.
Ezen oly szerencsésen összeelegyitett vegyület gyógyerejü növényekből készül 
és különösen az emésztő szervekre igen jó hatású, ajánlható pedig üdvös kí­
sérőnek vadászaton, helységi kirándulásokon és utón, és mint gyomormelegitö 

igen jótékonyan foly be az egészségre. Egy üveg ára 52 kr., két üveg 
bepakolása 20 kr o. é.

Engelhoíer O J. 
gyógyerejü havasi növényekből készült 

izom- és ide^-essentiája.
Külső használatra csúzos arcz- és izfájdalmak, fejfájás, szédülés, fülzúgás,Külső használatra csúzos arcz- és izfájdalmak, fejfájás, szédülés, fülzugas, ke­
resztcsont-fájdalmak, tagok gyengesége, főleg nagy megerőltetés és nagy mene­
tek után, átaláuos testgyengeség, oldalnyilalás aranyeres bántalmak ellen és 

különösen alkatrészek gyengülése ellen. . . ,
Az izom- és ideg-essentia, egy üveggel 1 ujfrtért, használati utasítással 

együtt, valódian egyedül kapható:
Kolozsvárit, KOZÁK EDE kereskedésében.

Úgyszintén a következők:
Dr. Calloud. Geleszta-szeletek, egy skatulya használati utasítással 30 kr. 
Dr. Koch Növény-Bonbonja, köhögés ellen, egy skatulya40 kr.

Seidlitzi-porok, egy skatulya 1 frt.
Dr. Pagliano Szirupja, egy üveg használati utasítással 1 irt 50*_kr.  

Palaczféreg elleni szer egy üveg 30 kr. o. ért,

Nyomatott az ev. ref. fótanoda betűivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)

Nuridsán Testvérek
Kolozsvárt!«

'/ ed százalék és a postailleték megtérítése dijjért ajánljuk magunkat az « 
érd. földtéhermentesitési kötvényeknek uj kamat-szelvények- K 
keli ellátása kieszközlésére; ígérvén e részben t. ez. megbízóinknak, g 
hogy a kötvények kézhez vétele napjától számítva 8 napok alatt uj szelvé- 
nyekkel ellátva azokat viszont kézbesitendjük. |

Felkérünk tehát minden t. ez. uraságot, kézinél lévő földtehermente- 
sitési kötvényeit, a még je’<m évi julius 1-söj evei lejárandó kamatszel- 
vénynyel együtt—elsőbbnek uj szelvénynyeli ellátása, másodiknak beváltása i 
végett, nevünkre ezimezve Kolozsvárra b. tordauteza VIKOLhaz 
hoz beküldeni.

STE1W JÁÍOS könyvkereskedésében Kolozsvártt, 
kapható: 

Rendszeres utasítás 
tökéletes szép és gyors írás

legrövidebb idő alatti elsajátítására. Gymnásialis, ipar-, reál- és kezdő 
tanodák használatára öszszeállitotta Fiedler Tamás Kolozsvártt. 

Ara 1 frt oszt. ért.

,Egy szép asszony története“

)l

ágyúval és négy nagyobb hajó. Gőzhajóval fél óra 
alatt 1500—2000 ember szállítható Gyurgyevóba 
és a szomszéd Saliziebe és pedig Rustcsuktól balra 
fekvő erőd védelme alatt, mely utóbbi időben há­
rom paixhansi és négy nagy öblü ágyúval láttatott 
el melyek hordereje Gyurgyevón tol ér. Azonfelül 
több zászlóalj hét más erőd helyreállításán mun­
kálkodik, melyek a krimi hadjárat óta egészen el 
voltak hanyagolva és ez idő alatt romlásnak indul­
tak. A hajók minden időben teljesen hadkészen 
állnak. A tisztek azokat nem hagyhatják el, a gé­
pészek éjjel nappal a fedélzeten vannak, egy szó­
val, minden pillanatban készek a Dunát átlépni. A 
törökök táboruktól a kikötőig uj utat építettek, hogy 
ne kellessék a városon át menniök, mely egy né­
met mértföldnél hosszabb ut volt. Sumlában 7—9000 
ember van, többnyire tartalékos. Ugyanott van Abdi 
basa, a második hadtest parancsnokának főhadi­
szállása. Az ottani kikötőben szintén két hadi gőz­
hajó s hat ágyudereglye horgonyzik. A török tá­
bornagy Omer basa jelentett eljövetele Rostosukba, 
mindez óráig nem valósult/'

Ragusa közelében egy 20—30,000 főnyi tö­
rök hadtest van öszpontositva és egy török hajó­
raj czirkál Kastelnuovo, Ragusa és Spalatonál.

Konstantinápolyból jun. 15-ről jelentik: 
Omer basa csak az élelmi szerekkeli ellátás teljes 
befejezése után megy a fejedelemségekbeni hadse­
reghez. Edhem basa tengernagy elutazott s átvevé 
az Albánia partjai mellett állomásozó hajóraj pa­
rancsnokságát __

í

í '
O

Újabb. Madrid jnn. 23. Az itteni hely­
őrség ma éjjel fellázadt. A hűségben meg­
maradt csapatok üldözik a felkelőket. Narvaez 
tábornagy könnyű sebet kapott. 600 fölkelő elfoga­
tott. A tartományokban nincs nyugtalanság.

Bécs, jun. 23. Csehországból jelentik, mi- 
szerint a poroszok Schluckenaut és Rumbur- 
got elfoglalták.

Velencze, junius 23. Az austriai előőrsök 
jelentése szerint az olasz hadsereg ma reggel Goito- 
nál a Mincio folyón átlépett és lassankint az or­
szágúton Roverbella felé nyomul előre.

Stuttgart, jun. 23. Az itteni „Staatsanzei- 
ger“ írja, miszerint a hannoverai tábornok-hadse­
géd, Tsehirsehnitz, az ellenséggeli árulói levelezés 
miatt agyonlövetésre Ítéltetett. Brandis hadügymi­
niszter elbocsáttatott.

A „K. Közlöny“ magán távsürgönye.
Pest, junius 25. (Feladatott d. e. 10 ó. 45 p. 

érkezett a. u. 3 ó. a p.) Az országgyűlés elnapolása 
valószínű. Tegnap 24-kén kezdődött meg a 
csata a Mincionál. Az austriai hadsereg fé­
nyes győzelmet vívott ki.

Főherczeg Albrecht ö magosságának 
folyó év junius 24-ről Zerbare hely­

ségből kelt 
hivatalos távsürgönye.

Mai napon a Mincio felé való elöhaladá-. 

-24)
Ezen 

gyógyszer 
tiszta 

kellemes
i alakban
I az orvosi 

________________ _ _____________________ I kincs két 
legbatalmasb edző lényegit tarialmazza, úgymint: a vasat, mint vérünk al­
katrészét és a chinát, mint az edzőszerek legerősebbjét. Eleinte a nevezett 
készítményben a törekedett egyesítés nem vala véghezvihető, azonban nagy­
sokára mégis sikerült; és Párisban hirtelen ismerelessé lett, úgy, hogy a leg- 
nevezetesb orvosok, mint Árnál, Boyer, Trousseau, Velpeau naponkint 
rendelnek china szörpöt, mint legbathatósb orvosságot a vérvesztés e len s 
mind azon esetekben, hol a testben az erők ismét helyreállitandók és oly be­
tegeknél, kiknél a halaványság, sápadtság, gyomor- és emésztésbajok, rendet­
len havi tisztulás, görvélyes bántalmak stb. mutatkoznak.___________t

A rh in a.-szörp az étvágyat előmozdítja, az emésztést gyámobtja, a test 
szerkezetét általában erősíti, ég mint cselekvő, és semmi esetben sem támadó 
gyógyszer még a lábbadozóknál is ajánlandó. ... , ,,

Továbbá ezen készítmény még vastartalmú chmabor alakban is 
létezik.
gsgij?*  Baktár: van Ausztria minden nevezetes gyógytárában^ ^^

APOTHEKER, PARIS

regény két kötetben. Irta K. PAPP MIKLÓS. Ára 2 frt. 

Ugyancsak Síéin János könyvkereskedéseben 
előfizethetni a 

„Magyar Bazár“ 
szépirodalmi és divatlapra, megjelenik havonként kétszer a német Bazár 

mintájára és képeivel, szabási-mintákkal, és minden hóhan 
egy SZÍNES DIVATKÉPPEN

Előfizetési ára: Postai küldéssel 7*  év . . 2 frt.
» ’> ” ” 1/2 év ' ' 4 frt‘ —

sónkban a király sergének egy részével bennün­
ket megtámadva, sergünk a délfelé megkezdett 
homlokváltozást ütközet alatt bevégezte, bévette ro­
hammal Monté Ventét, s végre délután 5 órakor 
Cnstozzát. Több ágyú és hadi fogoly jött birto­
kunkba; Amadeo bercz.eg és több tábornok meg­
sebesült A hadsereg reggeli 3 óra óta vitézül bar- 
ezol, a nagy hőség daezára. A-.király a Mincio 
vonal három hadsergével s tartalék lovasságával 
Albaredonak tartott, azt hívén, hogy az osztrák se­
reg az Etseh folyó megett áll.

Legújabb távirati tudósítás. Viktor
Emánuel aerge a Mincion visszavonult. Cial- 
dini a Pó vizén keresztül jött.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Junius 23 kán : 5°/, Nemzeti kölcsön 100 

írt. 56.90. 5% Metalliqnes 100 frt 55.—.—Bank­
részvény 74.25.— Hitelintézeti részvény 200 forint 
688.—.-London 10 ft st. 100 frt 237, kr 134.10. 
—.Eztlst 134.25. — Cs. kir. arany 6.40. — 4860. 
kölcsön 61.80.

Junius 22 kén: Földtehermentesi kötvény ma­
gyarországi 63.—. Erdélyi 61.—.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

(220) (1-1)
JfiF" VASÁRNAP egy nagy 

fejér crepon rojtos nyakkendő 
a sétatérről bejöve elveszett. A meg­
találó kéretik a szerkesztőséghez szol­
gáltatni, hol jutalmát átveheti.

(219) (1-3)
Eladó jeles borok

Alólirtnál Erdély legjelesebb bortermő 
vidékeiről

1862-ik évben szűrt több hordó
szinbor«

sajtolás, rizling és aszszu, akó és hordó 
számra eladó. A borok úgy vannak kezel­
ve, hogy azokat akár üvegekre lehúzva, 
akár hordóban szállítva, csillogó tisztasá 
gukból nem veszítenek, fel nem zavarodnak, 
meg nem törnek, ülepedést nem raknak. 
Venni szándékozók a borok áráról, bér­
mentes levélre azonnal értesittetnek; oly 
helyekre hová posta jár mustra is küldetik.

Tordán, junius hóban
LENGYEL ÁDÁM.

(217) (1—1)
Untor árverezés.

Folyó juniua hó 28-dikán 
az úgynevezett Plébánia soron 167- 
dik szám alatt levő ház felső emele­
tében több rendbeli szoba-, konyha­
bútorok és házi eszközök fognak dél­
előtti 9 órától kezdödöleg árvereztetni.

(214) (1-3)
A tordai czifrafogadó

minekutána eddigi haszonbérlője, már most 
többé tölle nem függhető akadály miatt, 
kényszerült arról felmondani, — újabban, 
és lehető legrövidebb idő alatt, haszon­
bérbe adandó. Mirenézve a válalkozók 
felhivatnak, hogy ehezképest siessenek a 
tulajdonossal Tordán érintkezésbe jönni.

(215) (1-2)
Haszonbérbe adható jószág.

Kolozsvár közelében „Tűre“ hely­
ségben a gróf Bethlen féle jószág, mely a 
belső udvari telken kívül szép kaszálló-, 
szántó helyekből és kevés erdőből áll, fo­
lyó 1866-dik Sz.-Mthálytól kezdve több, 
vagy kevesebb évre haszonbérbe adható, 
sőt örökáron is megvehető, vagy más jó­
szággal kicserélhető. Mindenik esetre 
nézve értekezni lehet Vajda-Kamaráson a 
tulajdonos grófnéval, vagy Kolozsvártt: 
Bányai Vitálissal (bel-királyutcza 19 sz.)

(216) (1-3)
Hirdetmény«
Tordamegye felső kerületében Véts 

helységében Szász-Régentöl egy óra tá­
volságra a Gyergyóba vezető útvonal és 
Maros folyója mellett, egy 18 mázsára ké­
szített igen jó állapotban lévő szeszgyár, 
a gyárhoz megkivántató fa szükséglettel, 
szükséges istálókkal, külön lakházzal, s 
minden szükségesekkel ellátva, több szom­
széd helységekben lévő korcsomajog és 
a Maroson lévő 3 kövü lisztelő malom­
mal több évekre haszonbérbe adandó. A 
bérleni óhajtók a feltételekről értekezhet­
nek Szász-Régenben lakó

BALOGH FERENCZ, ügyvédnél.

(218) , (1—3)
Eladó kosbáranyok.

Tisza László ur M. N. Csáni juh- 
nyájából mintegy 30 darab vér angol 
idei kosbárány lévén eladó, ezennel köz­
hírré tétetik, hogy darabjának ára Szent- 
Mihály nap előtt 10 frt o. b.

Venni kívánók forduljanak 
SANDTNER KÁROLY, 

gazdatiszthez.
Utolsó posta Gyéres.
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